

《仪器分析》考试大纲

重点掌握常用仪器分析方法的基本原理、基本知识、基本技能。

一般掌握常用仪器的主要组成部分及作用，学会使用一些仪器。

重点掌握常用仪器分析方法的应用：要求初步具有根据分析的目的、要求和各种仪器分析方法的特点、应用范围，选择适宜的分析方法以解决分析问题，进行定性分析、定量分析和结构分析。

1. 光谱分析：

掌握电磁辐射的波粒二象性，了解光与物质相互作用引起原子、分子内部量子化能级之间的跃迁所产生的光谱。掌握原子光谱、分子光谱及光谱分析法的分类。弄清原子光谱和分子光谱，发射光谱和吸收光谱的概念。弄清光谱分析仪器原理和基本结构。

2. 原子发射光谱：

掌握原子发射光谱法的基本原理。了解原子发射光谱仪器，记住激发光源的作用、要求及常用的光源；掌握光谱定性分析、半定量分析和定量分析的原理、方法及必要的公式；了解此方法的特点和应用。

3. 原子吸收光谱法与原子荧光光谱

掌握原子吸收光谱法的基本原理：包括吸收线的轮廓与变宽，积分吸收，峰值吸收等；一般掌握原子吸收光谱仪器的基本组成和主要作用；掌握原子吸收光谱法的干扰及其消除；掌握原子吸收光谱定量分析方法及灵敏度和检出限。了解原子荧光光谱法基本原理、仪器和定量分析。

4. 分子发光分析

掌握分子荧光分析法的基本原理和定量分析，掌握荧光的产生、荧光效率及其影响因素；掌握荧光强度与溶液浓度的关系，掌握进行定量分析的条件、定量分析的方法及应用；了解荧光、磷光猝灭，理解荧光的激发光谱和发射光谱；弄清荧光分析仪器的主要部件及与分子吸收仪器的主要区别。了解磷光分析法及化学发光分析法。

5. 紫外-可见吸收光谱

掌握紫外可见吸收光谱法的基本原理，掌握有机化合物的紫外可见吸收光谱，掌握影响紫外可见吸收光谱的因素，掌握用紫外可见吸收光谱进行定性分析、结构分析和定量分析的方法及具体应用。了解无机化合物的紫外可见吸收光谱，了解紫外可见分光光度计的仪器类型。

6. 红外吸收光谱

掌握红外吸收光谱法的基本原理和红外吸收光谱法的定性分析及未知物结构的

确定，红外吸收光谱的振动形式、红外吸收光谱产生的条件和谱带强度；掌握基团频率与红外光谱区域及影响基团频率位移的因素；了解红外吸收光谱仪主要部件及类型；学会试样制备，学会解析简单的红外光谱谱图——进行定性分析，了解定量分析及与色谱的联用。

7. 核磁共振波谱

要求掌握 ^1H NMR 核磁共振基本原理：弄清原子核的自旋和磁矩，核磁矩的空间量子化，核磁共振的条件。掌握化学位移、自旋-自旋偶合。掌握主要波谱参数及核磁共振分析法的应用。了解核磁共振仪器及 ^{13}C NMR。

8. 电分析化学

了解电分析化学方法分类及特点；弄清电极电位、电极的极化、电极系统的概念。了解原电池、电解池、电池的表示方法及电化学分析的一些基本知识。

9. 电位分析

掌握电位分析法基本原理，了解指示电极的分类、了解参比电极与盐桥。了解离子选择性电极的分类，了解膜电位的产生。掌握玻璃电极的响应原理、特性及 pH 的测定，掌握晶体膜电极（F 电极），了解液膜电极、气敏电极和酶电极；熟悉离子选择性电极的性能参数；掌握定量分析方法；了解电位滴定法确定终点的方法。

10. 伏安法与极谱分析

掌握极谱分析法的基本原理；掌握极谱定量分析：扩散电流方程式、影响扩散电流的因素、干扰电流及消除方法和极谱定量分析方法；熟悉极谱波的类型及极谱波方程式；了解方波极谱法、常规脉冲极谱法、示差脉冲极谱法、线性扫描伏安法、循环伏安法和溶出伏安法等。

11. 电解和库仑法

掌握电解分析、库仑分析法的基本原理；掌握 Faraday 电解定律。了解电解、库仑分析法的基本仪器装置；了解各种方法的特点及应用；掌握各种方法的定量分析的方法。

12. 色谱法

了解色谱法的发展过程和色谱分析法的分类；掌握色谱法分离原理、常用术语、基本概念、色谱分析的基本理论（塔板理论和速率理论）、基本分离方程、色谱定性和定量分析方法。

13. 气相色谱

了解气相色谱分析仪的基本构造，了解气相色谱检测器的分类、弄清检测器的主要性能指标，掌握热导检测器、氢火焰离子化检测器和电子捕获检测器的检测原

理和应用范围。了解气相色谱法固定相；学会气相色谱分离条件的选择及气相色谱法的应用。

14. 高效液相色谱法

了解高效液相色谱法的产生、发展和特点，了解高效液相色谱分类和正反相色谱系统；了解液相色谱分析仪的基本构造，了解液相色谱检测器的分类。掌握紫外吸收检测器、荧光检测器和示差折光检测器的检测原理和应用范围，了解其他检测器，了解高效液相色谱法的几大类型——吸附色谱、分配色谱离子交换色谱、体积排阻色谱——掌握其中的化学键合相色谱法和应用。

15. 分子质谱分析

掌握质谱分析法的基本原理、质谱图，主要离子峰以及质谱分析法的应用。了解质谱仪器。